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Аляк сандр АЛЯК САНД РАЎ — 
асо ба для ста ліч най мі лі цыі 

знач ная. Амаль усё сваё жыц цё 
ён пры свя ціў кры мі наль на му 

вы шу ку. Не цу раў ся са мых 
скла да ных спраў і за сваю 

пра фе сій ную дзей насць быў 
уз на га ро джа ны ме да ля мі, 

на груд ны мі зна ка мі. 
Та кім лю дзям на ін тэр в'ю 
спе цы яль на рых та вац ца 

не трэ ба. Іх на сы ча нае жыц цё 
лі та раль на зні та ва на 
ці ка вы мі гіс то ры я мі. 

Вось з та кіх апо ве даў 
і скла ла ся на ша раз мо ва 

з Аляк санд рам Ге ор гі е ві чам.

«У дзя цін стве 
абяс шко дзіў дзве 
су праць тан ка выя мі ны»

— Рас тлу мач це мне для па чат ку 
вось якую рэч. Як у вас атры ма ла ся 
са свід ра валь шчы ка ад на го з за во-
даў пе ра ква лі фі ка вац ца ў мі лі цы я-
не ра?

— Най перш дзя ку ю чы та му, што гэ-
та бы ла мая ма ра. На за вод пай шоў, 
як мне па да ец ца, з пры чы ны та го, што 
ў шко ле на клас най га дзі не доб ра ма-
ля ваў фан тас тыч ныя ма шын кі. Усе з 
за ці каў ле нас цю гля дзе лі на па доб-
нае дзі ва. Тэх ні ка мя не ці ка ві ла, але 
я гу ма ні та рый, з дак лад ны мі на ву ка-
мі праб лем у мя не ха па ла. Ужо тады 
я ха цеў на сіць па го ны. У дзя цін стве 
ня дрэн на вы ра заў піс та ле ты, аў та ма-
ты з дрэ ва. Акра мя та го, у пас ля ва ен-
ныя га ды мы шмат зна хо дзі лі зброі, 
зда ва лі ў вай ско вую часць гра на ты. Я 
на ват на ву чыў ся раз мі ні ра ваць мі ны і 
дзве су праць тан ка выя ў шос тым кла-
се абяс шко дзіў са ма стой на. У 1967-м 
па сту піў на юры дыч ны фа куль тэт БДУ. 
Але пра ца ваць якім-не будзь юрыс кон-
суль там мне бы ло не над та ці ка ва, і я 
за му чыў баць ку, які пра ца ваў вы клад-
чы кам у шко ле мі лі цыі, пы тан нем, як 
стаць пра ва ахоў ні кам. У рэш це рэшт 
апы нуў ся ў шко ле мі лі цыі імя Фрун зэ, 
якую скон чыў у 1971 го дзе, а ўні вер сі-
тэт — праз два га ды. Пас ля за вяр шэн-
ня ву чо бы ў мі лі цэй скай шко ле мя не і 
раз мер ка ва лі на пра цу ў кры мі наль ны 
вы шук упраў лен ня ўнут ра ных спраў 
Мін гар вы кан ка ма ма — і мая ма ра 
здзейс ні ла ся. У 22 га ды я стаў са мым 
ма ла дым лей тэ нан там Бе ла ру сі. У мі-
лі цыі ад пра ца ваў да 1994-га, сы шоў 
на пен сію ў зван ні пад пал коў ні ка, а 
за раз з'яў ля ю ся на мес ні кам стар шы ні 
га рад ской ар га ні за цыі ве тэ ра наў ор га-
наў унут ра ных спраў.

— Ці па мя та е це сваю пер шую 
спра ву?

— Пом ню пер шае за тры ман не зла-
чын цы. Гэ та зда ры ла ся, ка лі я быў яшчэ 
кур сан там. У фае Па ла ца спор ту час та 
ла дзі лі тан цы, і нас ту ды на кі ра ва лі на 
ста жы роў ку да ўчаст ко ва га. Тан ца валь-
ная пра гра ма ўжо за вяр шы ла ся. Лю дзі 
ра зы хо дзяц ца. І тут ба чым, як гру па лю-
дзей су тык ну ла ся з хлоп цам, ад бы ла-
ся за мін ка. Тыя да лей пай шлі, а гэ ты 
за стаў ся ста яць раз губ ле ным — аб ра-
ба ва лі. Ну, мы ад ра зу кі ну лі ся за імі. 
За тры ма лі як раз на той пля цоў цы, дзе 
за раз ла дзяць кір ма шы. Што да кры-
мі наль на га вы шу ку, я на па чат ку са ма-
стой на спра вы вес ці не мог: вы кон ваў 
раз на стай ныя да ру чэн ні. На прык лад, 
у аэ ра пор це «Мінск-1» тры дні за пар 
пе ра бі раў ка раш кі бі ле таў, шу каў не аб-
ход нае проз ві шча. Вы ўя ві це, што гэ та 
та кое! У той час усе са ма лё ты ля та лі з 
«Мінск-1». І не толь кі ў ін шыя рэс пуб-
лі кі Са вец ка га Са ю за, але і ў аб лас-
ныя цэнт ры Бе ла ру сі. І гэ тых ка раш коў 
бы лі ты ся чы, але па трэб ны я ўсё роў-
на знай шоў. Праз ней кі час апы нуў ся 
ў ад дзя лен ні спец служ бы Упраў лен ня 
ўнут ра ных спраў па ба раць бе са зла-
чын ства мі за меж ні каў і су праць за меж-
ні каў. Фар цоў ка, нар ко ты кі, ва лют ныя 
апе ра цыі, пра сты ту цыя — з усім гэ тым 
я працаваў.

— Гас ці ні ца «Юбі лей ная», на пэў на,  
та ды «гу дзе ла».

— Так, ме на ві та боль шасць ва лют-
ных пра сты ту так і фар цоў шчы каў бы лі 
ка ля гэ тай гас ці ні цы, яшчэ ка ля кра мы 
«Але ся», пры цы руль нях, рэ ста ра нах. 
Чым больш у нас з'яў ля ла ся за меж ні-
каў, тым боль шым да іх быў ін та рэс. 
Пра сты ту цы яй і фар цой зай ма лі ся ад-
на ча со ва. Жан чы ны лёг кіх па во дзі наў 
на бы ва лі ў ін ша зем цаў ва лю ту і адзен-
не. Па мя таю, як у гас ці ні цу «Ту рыст» 
за ся лі лі па ля каў. У іх бы ла доб ра на-
ла джа ная сіс тэ ма. Яны з'яз джа лі на 
эк скур сію і на лож ках па кі да лі воп рат-
ку з па зна ча ны мі кош та мі. У ну ма ры 
пры хо дзі лі пры бі раль шчы цы, вы бі ра-
лі не аб ход ныя рэ чы, па кі да лі гро шы і 
сы хо дзі лі. За раз па-ча ла ве чы ўсё гэ та 
ра зу ме еш. Дзе мы маг лі та ды ку піць 
джын сы? Тым больш па зні жа ным кош-
це. Але за кон ёсць за кон, і яго трэ ба 
бы ло вы кон ваць.

— Але фар ца ва лі та ды на огул 
мно гія?

— Вось вам адзін прык лад. У Раў бі чах 
пра хо дзіў чэм пі я нат све ту па бія тло не. 
І вя до мы алім пій скі чэм пі ён Аляк сандр 
Ці ха наў на быў пад час спа бор ніц тваў у 
ка гось ці з фі наў лы жы. Нам да вя ло ся 
іх кан фіс ка ваць, а бія тла ніс та аштра-
фа ваць. Усе бы лі раз зла ва ны, маў ляў, 
як мож на ў спарт сме на за бі раць ін вен-
тар, ад нак гэ та бы ла фар цоў ка, і за ко на 
трэ ба бы ло пры трым лі вац ца. У вы ні ку 
гэ тыя лы жы тра пі лі ў ка мі сій ную кра му, 
дзе іх і пра да лі. Мы, між ін шым, цэ лы мі 
пач ка мі кан фіс коў ва лі «жуй кі». Праў да, 
што пас ля з імі ра біць, не ве да лі.

— А з пра сты тут ка мі як зма га лі-
ся?

— Быў вось та кі вы па дак. Я не як на 
тэ ле ба чан ні гар таў сваю кар та тэ ку пра-
сты ту так і на ка ме ру ска заў: «А вось 
пе рад ва мі ва лют ная пра сты тут ка па 
мя нуш цы «Па цу чы ха», «пра цуе» яна 
ў гас ці ні цы «Юбі лей ная». На на ступ ны 
дзень мне па зва ні лі. Зняў слу хаў ку і 
па чуў: «На вош та вы ўсё рас ка за лі на 
тэ ле ба чан ні! Ця пер мая дач ка не мо жа 
вый сці з ква тэ ры — на яе ўсе паль цам 
па каз ва юць!».

«Мы амаль не ве да лі, 
што та кое нар ко ты кі»

— Нар ка ганд ля роў бы ло, ві даць, 
на па ра дак менш, чым за раз?

— Мы амаль не ве да лі, што та кое 
нар ко ты кі. За трым лі ва лі нар ка ма наў 
не толь кі з ка ноп ля мі, але і з опі у-
мам, пра ме до лам, афі нам. Да рэ чы, 
пер шая рэ за нан сая спра ва ў Мін ску, 
звя за ная з нар ко ты ка мі, — кра дзеж 
пра ме до лу на за вод зе эн да крын ных 
прэ па ра таў. Кры мі наль ную спра ву за-
во дзіў я, ха ця ў кры мі наль ным вы шу ку 
ра біць па доб нае не пры ня та. На ша 
спра ва тра пі ла ва ўсе са юз ны агляд 
для служ бо ва га ка ры стан ня ў Маск ве 
як прык лад эфек тыў най ба раць бы з 
нар ка ма ні яй.

— У ва шай прак ты цы вам да во-
дзі ла ся пра ца ваць з са мы мі ні за мі 
кры мі наль на га све ту: гвал таў ні ка мі, 

вы чва рэн ца мі, за бой ца мі. Псі ха ла гіч-
на не бы ло скла да на?

— Усе, хто пра цуе з людзь мі, му сяць 
ве даць псі ха ло гію. Асаб лі ва мі лі цы я нер, 
сы шчык. Гру ба я ні ко лі з па да зра ва-
ны мі не раз маў ляў. Я цяр пець не мог, 
ка лі ча ла ве ка аб ра жа лі. На ват ка лі ён 
за бой ца, ху лі ган, гвал таў нік, з ім трэ ба 
раз маў ляць нар маль на, па-ча ла ве чы. 
У звы чай ным жыц ці я эма цый ны ча ла-
век, але на пра цы мае эмо цыі зна хо-
дзяц ца дзесь ці на вод шы бе. Ча му? Яны 
пе ра шка джа юць быць аб' ек тыў ным. А 
су пра цоў ні ку мі лі цыі быць не аб' ек тыў-
ным — не да ра валь ная рас ко ша. Заўж-
ды ка жу, што су пра цоў нік кры мі наль на-
га вы шу ку — гэ та прос та па са да. Для 
та го, каб стаць сышчыкам, трэ ба 5-10 
га доў прак ты кі. Што ты чыц ца ма ёй не-
па срэд най пра цы са злачынцамі, я па-
чу ваў ся спа кой на. Але быў вы па дак, які 
за пом ніў на ўсё жыц цё. У адзін дзень у 
ба сей не па та нуў ма лень кі хлоп чык, а 
ка ля Ус ход ня га аў та вак за ла знай шлі 
раз дзе ле нае це ла. Ка лі я тра піў у морг, 
па ба чыў пе рад са бой па рэ за ны труп, а ў 
ку це на та кім жа ста ле ля жаў хлоп чык. 
Уба ча нае мя не вель мі ўра зі ла. Ка лі я 
за раз узгад ваю той мо мант, мя не ні бы-
та то кам пра ці нае.

У ма ёй прак ты цы ёсць ці ка вы мо-
мант, звя за ны з мань я кам. Спра ва ў 
тым, што не ах вя ры да вя ло ся апа зна-
ваць зла чын цу, а на ад ва рот, гэта да во лі 
не ха рак тэр ная з'я ва для на шай пра цы. 
У ад ным з мін скіх пад' ез даў згвал ці лі 
не паў на га до вую дзяў чын ку. У па мяш-
кан ні бы ло цём на, яна спу жа ла ся, ні я-
кіх пры кмет не за пом ні ла. Пры клад на 
ў тыя ж дні ў го ра дзе здзейс ні лі яшчэ 
не каль кі на па даў на жан чын, але бес па-
спя хо вых. Як ста ла вя до ма паз ней, гэ та 
быў адзін і той жа ча ла век. Ад нак ён ад-
маў ляў ся, што згвал ціў школь ні цу, хоць 
і па ка заў на мес ца зла чын ства. До ка зы 
бы лі не пе ра ка наў чыя. Та ды я і пра па-
на ваў яму апа знаць ах вя ру. За ко ну гэ-
та не су пя рэ чыць. І ка лі для апа знан ня 
пры вя лі школь ніц, ён усё ж та кі па знаў 
дзяўчынку і сам аха рак та ры за ваў ся бе: 
«Сва ла та, што я на ра біў! Яна ж яшчэ 
дзі ця, а ду маў, што да рос лая...»

— Гіс то рыі з ва шай прак ты кі мож-
на лёг ка эк ра ні зоў ваць. Да рэ чы, ці 
гля дзі це кі но пра сы шчы каў?

— Ка лі па тэ ле ба чан ні толь кі па ча-
лі па каз ваць се ры ял «Ву лі цы раз бі тых 
ліх та роў», усе сы шчы кі гля дзе лі яго з 
вя лі кім ін та рэ сам. Праў да, якасць ста-
на ві ла ся ўсё гор шай. І за раз се ры я лы не 
ад па вя да юць рэ ча іс нас ці. Усе сы шчы кі-
ге роі з гэ тых філь маў аль бо са мі па він-
ны ў тур му сес ці, аль бо быць за бі ты мі 
ці зволь не ны мі. Ар тыс таў, якія іг ра юць 
гэ тых пер са на жаў, па ва жаю, ад нак сцэ-
на рыі вель мі сла быя. Ка лі ў Са вец кім 
Са ю зе зды ма лі кі но пра ма ра коў, кан-
суль тан та мі бы лі ад мі ра лы. Іх за пра ша лі, 
каб філь мы бы лі праў дзі вы мі.

— А вы бы лі б не су праць па пра ца-
ваць кан суль тан там для бе ла рус ка га 
філь ма пра мі лі цыю?

— З за да валь нен нем па га дзіў ся б 
на та кую пра па но ву. Прак ты ка ў мя не 
ба га тая. І я не ма гу цяр пець хлус ні. Мне 
па да ец ца, я б здо леў да па маг чы
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«МІ ЛІ ЦЫ Я НЕР ПА ВІ НЕН БЫЦЬ 
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АД ВІС КІ ДА ЦЫ ГА РЭТ
Су пра цоў ні кі ўпраў лен ня па ба раць бе з эка на міч ны мі 
зла чын ства мі кан фіс ка ва лі ў жы ха ра ста лі цы та ва ры на 
су му звыш 400 міль ё наў руб лёў.

Як па ве да мі ла Ве ра ні ка Па смец це ва, стар шы оперупаў на ва жа ны 
па асаб лі ва важ ных спра вах га лоў на га ўпраў лен ня па ба раць бе з 
эка на міч ны мі зла чын ства мі МУС, ал ка голь (аб' ём 398 літ раў) за хоў-
ваў ся без кант роль ных ідэн ты фі ка цый ных зна каў РБ і вы зна ча ных 
за ка на даў ствам су пра ва джаль ных да ку мен таў. У пра ва па ру шаль ні ка 
так са ма кан фіс ка ва лі 79 фла ко наў ту а лет най ва ды, 428 па чак цы га рэт. 
Пад час рэй ду бы ло вы свет ле на, што мін ча нін рэа лі зоў ваў і за хоў ваў 
ал ка голь ныя на поі ў аў та ма бі лі і ква тэ ры. У да чы нен ні да яго скла лі 
пра та кол за не за кон ную прад пры маль ніц кую дзей насць. Пра ва па ру-
шаль ні ку па гра жае штраф па ме рам да 100 ба за вых ве лі чынь.

У Ма гі лё ве ад зна чы лі 
най больш ак тыў ных 
у сва ёй спра ве 
ўчаст ко вых.

— Сён ня, ка лі тэ ра рызм па-
гра жае спа кою мір ных лю дзей, 
нам да во дзіц ца быць асаб лі ва 
піль ны мі і асця рож ны мі, — пад-
крэс ліў на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня пра фі лак ты кі 
ГУ АПП МУС Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь пал коў нік мі лі цыі 
Сяр гей КРА СУЦ КІ. — Не трэ-
ба ста яць на мес цы, мы па він-
ны зай мац ца ўдас ка на лен нем 
на шай пра цы. Пры яры тэт ны м 
кі рун ка м па він на стаць су-
пра цоў ніц тва з людзь мі, якія 
ма юць ак тыў ную жыц цё вую 
па зі цыю. Трэ ба пра ца ваць на 
апе рад жэн не зла чын ства.

Пры ем на, што ўклад «Звяз-
ды» ў агуль ную спра ву так са-
ма быў ад зна ча ны. У кон кур се 
на най леп шую пуб лі ка цыю аб 
дзей нас ці ўчаст ко вых ін спек та-
раў мі лі цыі і ўчаст ко вых ін спек-
та раў па спра вах не паў на лет-
ніх дып ло мам пер шай сту пе ні 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
ад зна ча на спе цы яль ны ка рэс-
пан дэнт га зе ты «Звяз да» па 
Ма гі лёў скай воб лас ці Нэ лі Зі гу-
ля. Най леп шым пры зна ны ма-
тэ ры ял пра ад на го з во пыт ных 
пра фе сі я на лаў сва ёй спра вы 
стар ша га ўчаст ко ва га Ма гі лёў-
ска га РА УС Аляк санд ра Рад ке ві-
ча «Раз мо ва з ін спек та рам... па 
ду шах», які быў апуб лі ка ва ны 
на ста рон ках га зе ты 25 мая.

Ул. Інф
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ПАС ЛЯ ЗГВАЛ ТА ВАН НЯ 
КРАЎ ЗО ЛА ТА І ГРО ШЫ

Су пра цоў ні кі кры мі наль на га вы шу ку Мі ніс тэр ства ўнут-
ра ных спраў за тры ма лі па да зра ва на га ў се рыі гвал та ван-
няў і ін шых зла чын стваў у да чы нен ні да жан чын.

Як па ве да мі лі ў МУС, яны маг лі быць здзейс не ны на пра ця гу 
20 га доў (з 1994-га па 2015-ы), як пра ві ла, уз доўж чы гу нач ных пу цей 
і аў та ма біль ных да рог. У не ка то рых вы пад ках муж чы на па гра жаў 
на жом і пас ля гвал ту краў у ах вяр за ла тыя ўпры га жэн ні і гро шы.

На пэў ны час гвал та ван ні спы ні лі ся, але ў каст рыч ні ку 2014 го да ў 
Брэсц кай воб лас ці зноў згвал та ва лі жан чы ну. Рас крыц цё зла чын стваў 
узя лі на кант роль у МУС. Су пра цоў ні кі кры мі наль на га вы шу ку ра зам 
з ка ле га мі са След ча га ка мі тэ та пра вя лі вя лі кую ра бо ту. Па ра лель на 
ад пра ва ахоў ні каў з Ра сіі па сту пі ла ін фар ма цыя, што ў Санкт-Пе цяр-
бур гу вы яві лі ана ла гіч нае з бе ла рус кі мі зла чын ства, да якіх мо жа мець 
да чы нен не гвал таў нік з Бе ла ру сі. І ў вы ні ку апе ра тыў на-вы шу ко вых 
ме ра пры ем стваў 1 ліс та па да ў Брэсц кай воб лас ці за тры ма лі па да зра-
ва на га. Ім ака заў ся 44-га до вы гра ма дзя нін Ра сіі, які ў апош ні час жыў 
у Санкт-Пе цяр бур гу і пра ца ваў ва дзі це лем. Як ака за ла ся, ён прос та 
пры яз джаў у Бе ла русь на па быў ку да сва я коў і ўчы няў гвалт.

Ха рак тэр ная пры кме та за тры ма на га — штуч ны зуб з ме та лу 
ў верх няй скі ві цы. Ча сам на сіў за ру чаль ны пярс цё нак або пя чат-
ку. Мог ка заць, што яго за вуць Сяр-
гей. Не ўсе па цяр пе лыя звяр та лі ся 
да пра ва ахоў ні каў. І мі лі цыя про сіць 
ах вяр, ін шых лю дзей, якія ва ло да-
юць якой-не будзь ін фар ма цы яй аб 
зла чын най дзей нас ці гра ма дзя ні на, 
ад люст ра ва на га на фо та, па ве да міць 
аб гэ тым па тэ ле фо нах: (017) 218 52 
75 ці (029) 391 11 15. Ана нім насць 
га ран ту ец ца.
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

З ІН СПЕК ТА РАМ...
ПА ДУ ШАХ

Матэрыялы выпуску падрыхтаваў Та рас ШЧЫ РЫ.  taras@zviazda.by

Сяр гей Кра суц кі ўру чае дып лом на мес ні ку на чаль ні ка 
ўпраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі 
УУС Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма ма ё ру мі лі цыі Але не Бе гу но вай.


